

Рынок ценных бумаг



ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРИГОТОВЛЕНА ЛАРИОНОВОЙ МАРИЕЙ И КАВАЛЯУСКАЙТЕ
ЗИНАИДОЙ, ГРУППА МЭ081.

План

1.1. ПОНЯТИЕ, СУЩНОСТЬ И СТРУКТУРА РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ

1.1.1. ПОНЯТИЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ

1.2. РЫНОК ЦЕННЫХ БУМАГ

1.2.1. КЛАССИФИКАЦИЯ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ

1.1. Понятие, сущность и структура рынка ценных бумаг

1.1.1. Понятие Ценные бумаги

С юридической точки зрения *ценная бумага* – это денежный документ, который удостоверяет имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при предъявлении данного документа.

С экономической точки зрения *ценная бумага* – это совокупность имущественных прав на те или иные материальные объекты, которые обособились от своей материальной основы, получили собственную материальную форму и могут самостоятельно обращаться на рынке.

В соответствии с российским законодательством к ценным бумагам относятся:

Государственные и муниципальные ценные бумаги

Облигация

Акция

Инвестиционный пай

Другие документы, которые законами о ценных бумагах или в установленном ими порядке отнесены к числу ценных бумаг.

Суррогат ценной бумаги – это финансовый инструмент, похожий на ценную бумагу и выполняющий функции ценной бумаги, но не признанный государством и деловой традицией в качестве таковой. Примером суррогатов ценных бумаг могут быть «билеты МММ».

Эмиссионная ценная бумага – это любая ценная бумага, в том числе бездокументарная, которая характеризуется одновременно следующими признаками:

Закрепляет совокупность имущественных и неимущественных прав;
Размещается выпусками
Имеет равные объем и сроки осуществления прав внутри одного выпуска вне зависимости от времени приобретения ценной бумаги.

В настоящее время в России эмиссионными являются следующие виды ценных бумаг:

Акции

Облигации

Государственные и муниципальные ценные бумаги



Акция – это эмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее владельца (акционера) на получение части прибыли акционерного общества в виде дивидендов, на участие в управлении акционерным обществом и на часть имущества, остающегося после его ликвидации.



Облигация – это эмиссионная ценная бумага, закрепляющая право ее владельца на получение от эмитента облигации в предусмотренный ею срок номинальной стоимости облигации и процента от нее либо иного имущественного эквивалента.



Государственные ценные бумаги – это любые ценные бумаги, удостоверяющие отношения займа, в которых должником выступают государство, органы государственной власти или управления.

По характеру закрепления и передачи прав ценные бумаги делятся на предъявительские, именные и ордерные ценные бумаги.

Ценная бумага на предъявителя (предъявительская ценная бумага) – это ценная бумага, права по которой принадлежат лицу, предъявившему эту ценную бумагу.

Именная ценная бумага – это ценная бумага, права по которой принадлежат названному в этой бумаге лицу.

Ордерные ценные бумаги – это ценные бумаги, права по которым принадлежат названному в бумаге лицу, которое может само осуществить эти права или своим распоряжением (приказом, ордером), назначить другое уполномоченное лицо.

1.2. Рынок ценных бумаг

Рынок ценных бумаг – часть финансового рынка, где осуществляется эмиссия и обращение ценных бумаг, то есть специальных документов, которые имеют собственную стоимость и могут самостоятельно обращаться на рынке.

Рынок ценных бумаг выполняет ряд функций, важнейшими из которых являются следующие:

Финансовое посредничество

– перераспределение денежных ресурсов, свободный, хотя и регулируемый, перелив капитала в наиболее эффективные сферы хозяйствования, отрасли и предприятия

Централизация капитала

– (соединение двух или более индивидуальных капиталов в один общий капитал). Эту функцию в первую очередь выполняет рынок акций.

Повышение степени концентрации капитала и производства

– (увеличение капитала путем накопления, то есть капитализации чистой прибыли).

Основными группами участников рынка ценных бумаг являются эмитенты, инвесторы, профессиональные участники рынка ценных бумаг.

Эмитенты – это юридические (а в некоторых случаях и физические) лица и органы государственной власти и муниципальных образований, которые выпускают ценные бумаги от своего имени и несут обязательства по ним перед инвесторами.

Инвесторы – это юридические и физические лица, которые покупают ценные бумаги от своего имени и за свой счет, на свой страх и риск.

Профессиональные участники рынка ценных бумаг – это юридические и физические лица, выполняющие функцию финансовых посредников, непосредственно осуществляющие операции и предоставляющие услуги по перераспределению денежного капитала.

1.2.1. Классификация рынка ценных бумаг

По географическому признаку рынок можно выделить

Национальный рынок ценных бумаг – это относительно замкнутый оборот ценных бумаг внутри национальной экономики

Региональный рынок ценных бумаг – это относительно замкнутый оборот ценных бумаг внутри данного региона.



Международный рынок ценных бумаг – это оборот ценных бумаг между национальными экономиками.

Мировой рынок ценных бумаг – это совокупность национальных фондовых рынков в их взаимосвязи и взаимозависимости.

По месту обращения ценных бумаг
рынок ценных бумаг делится на:

Биржевой рынок ценных бумаг – это обращение ценных бумаг на фондовой бирже. Биржевой рынок – это организованный рынок, на котором обращаются специально отобранные ценные бумаги, операции проводят лучшие, наиболее финансово устойчивые профессиональные посредники.

Внебиржевой рынок ценных бумаг – это обращение ценных бумаг вне фондовой биржи. Внебиржевой рынок может быть организованным и неорганизованным (стихийным)

По отношению ценных бумаг к их выпуску в обращение можно выделить

• Первичный рынок ценных бумаг – это
продажа ценных бумаг их первыми
владельцам.

• Вторичный рынок ценных бумаг – это
перепродажа ценных бумаг, их обращение после
первичного размещения. Важнейшей чертой
вторичного рынка ценных бумаг является его
ликвидность. **Ликвидность рынка ценных
бумаг** - это способность поглотить в
короткое время значительные объемы ценных
бумаг при незначительных колебаниях курсовой
стоимости и низких издержках на реализацию.

По срокам обращения ценных бумаг рынок ценных бумаг делится на:

На **денежном рынке** происходит обращение ценных бумаг со сроком до погашения до 1 года.

На **рынке капиталов** происходит обращение ценных бумаг со сроком до погашения более 1 года. К ним относятся акции, долгосрочные облигации, инвестиционные паи, долгосрочные государственные ценные бумаги.

По видам сделок с ценными бумагами рынок ценных бумаг делится на:

На **кассовом рынке** сделки исполняются немедленно или в ближайшие дни после их заключения

На **срочном рынке** исполнение сделок с ценными бумагами осуществляется не в момент заключения сделки, а в определенный момент в будущем.